

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年5月7日 星期三 农历四月初十 今日8版

总第8478期 国内统一连续出版物号CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

深入学习查问题 狠抓整改求实效

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报讯（本报记者）深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，我省各地政法部门积极动员部署，通过多种方式深化学习，聚焦问题导向，全面查找不足，逐项制定整改措施，确保学习教育取得实效。

把稳思想之舵，涵养清风正气。各地政法部门在开展学习教育中，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，切实从党的创新理论中汲取党性滋养，坚定理想信念，涵养道德操守，严守政治纪律，锤炼对党忠诚的政治品格。

石家庄市委政法委将学习教育有关内容列入委务会、理论学习中心组、党支部“三会一课”、干

部教育培训必学内容。举办学习教育读书班，召开学习教育推进会，提出要在常学、实学、深入学，真查、真析、真整改，见质、见效、见成果三个方面下功夫，确保学习教育不断走深走实。

张家口市委政法委机关处级领导带头领学相关文件和理论书籍，组织观看市纪委监委警示教育片。各党支部通过党员大会、支部委员会、党小组会和党课等多种形式，组织党员干部深入学习中央八项规定精神，探讨如何在日常工作中贯彻落实。

唐山市委政法委聚焦政治意识，推动学习教育入心入脑。利用理论学习中心组、读书班、“三会一课”等形式，深入学习贯彻习

近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，以理论上的清醒保证行动上的坚定，以思想“破冰”引领作风“破局”。截至目前，举办读书班1期、集中研讨2次，党支部开展学习5次，组织违纪违法典型案例警示教育2次。

保定市委政法委坚持“学”字为先，高标准学习研讨。领导班子通过开展理论学习中心组学习、读书班等方式，基层党支部依托“三会一课”、党员活动日等，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，全面准确把握中央八项规定及其实施细则精神，不断增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

衡水市委政法委组织学习教育读书班，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述。坚持把作风建设摆在

突出位置，持续精文减会，狠刹违规吃喝歪风，坚决抵制群众身边不正之风问题。

雄安新区社会工作部召开部务会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，提出进一步提高政治站位，自觉增强开展好学习教育的责任感和紧迫感，坚持“政治立部、制度建部、学习强部、从严治部、作风兴部”，不断增强纪律意识、规矩意识，让清正廉洁成为常态。

全面深入查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题，是学习教育的重要内容。各地政法部门积极对标对表，改进调查研究，认真解决好群众急难愁盼问题，不折不扣落实党中央各项决策部署。

（下转第2版）



为进一步增强中小学生交通安全意识，日前，邯郸市公安局交巡警支队冀南新区大队宣传民警走进辖区木鼻小学，为五年级学生带来一堂生动的交通安全教育课。民警通过图文并茂的形式向学生讲解了交通信号灯、斑马线等常见交通标识的含义，强调未满16周岁禁止骑行电动车，乘坐电动车必须规范佩戴头盔等。同时，民警现场进行安全示范，手把手指导学生正确佩戴头盔。

苗文金 摄

雄安新区公安机关联合多部门守护白洋淀水域安全

本报讯（记者 郑伟）白洋淀景区在经过一系列升级改造后，于5月1日正式向公众开放。“五一”假期期间，白洋淀景区迎来客流高峰。为切实保障景区水域安全，营造平安有序的旅游环境，假期期间，雄安新区公安局会同新区综合执法局等部门开展水上联合执法专项行动。

在行动中，雄安新区公安局会同综合执法、渔政、交通等部门组成联合执法队，对景区码头、鸟岛、航道及水上娱乐项目开展“全覆盖”巡查。行动期间，共出动执法人员30余人次、船舶8艘次，检查船舶20余艘，通过协同发力、智慧监管与柔性执法，全面排查整治安全隐患，守护游客“安心游”。

“舒心游”。

在严格执法的同时，联合执法队聚焦游客需求，推出多项便民举措优化旅游服务。民警在船舶航行密集区域加强水上巡查，确保水上出行安全。在码头、游客中心等人流集中区域强化巡逻防控，方便快速受理游客咨询、报警及紧急求助。同时，他们还通过广播提示、

发放《水上安全手册》等方式，及时发布安全提示信息，向游客普及穿戴救生衣、防溺水等安全知识，营造良好安全氛围。

行动期间，雄安新区公安机关还联合白洋淀景区救援队开展了模拟落水救援演练，部署冲锋舟、救生艇做好救援准备，确保突发情况快速响应，第一时间科学处置。

优化营商环境 河北政法在行动

本报讯（记者 张世杰）为规范涉企行政执法行为，切实减轻企业负担，优化法治化营商环境，日前，省政府行政执法协调监督局发布公告，公开征集涉企行政执法问题线索，征集时间为公告发布之日起至2025年8月31日的工作日期间。

据悉，此次线索征集范围主要包括七类涉企行政执法突出问题：（一）乱收费问题：擅自设立收费标准、提高标准、扩大范围；不执行取停减免等降费政策；不执行公示制度、不明码标价，不出具票据；部门、组织利用影响力收费、变相收费。（二）乱罚款问题：罚款主体及人员不合法；权限和程序不合法；滥用自由裁量权，同案不同罚；不执行“首违不罚”“轻微免罚”制度。（三）乱检查问题：主体及人员不合法；标准和程序不合规；多头检查、变相检查、超频次检查；擅自提高要求或增设条件。（四）乱查封问题：违反法定程序或期限；超出合理范围和额度；违规异地查封，变相查封。（五）违规异地执法和趋利性执法行为：违规超出执法地域范围；未经法定程序跨区域执法；下达或变相下达罚没指标；以罚增收、小过重罚；违规设置电子技术监控设备，以罚代管。（六）执法标准不一致、要求不统一，加重企业负担行为：未出台统一的执法标准或出台的执法标准不完善、不合理、不符合实际；不严格执行行政裁量权基准，对企业区别对待。（七）其他违法违纪行政执法行为：滥用职权、徇私枉法、该罚不罚、“吃拿卡要”、粗暴执法，以

及执法不作为等违反执法规范要求行为。

根据要求，对上述七类涉企行政执法突出问题线索，可通过电话、电子邮箱、来信方式，向省政府行政执法协调监督局及各地相应部门进行反映。已由纪检监察机关、信访等部门受理，或已申请行政复议和进入司法程序的相关问题线索，不纳入本次线索征集范围。线索反映人的合法权益将依法予以保障。线索反映人应客观准确反映问题，提供相关证明材料，不得虚构问题线索和夸大事实，否则将承担相应的法律责任。

“五一”假期全国刑事、治安警情同比分别下降17.9%、4.9%

新华社北京电（记者 熊丰）记者5月5日从公安部获悉，“五一”假期期间，全国公安机关从严从实从细狠抓各项安保维稳措施落实。截至5月5日17时，刑事、治安警情同比分别下降17.9%、4.9%，全国道路交通平稳有序。

节日期间，各地公安机关日均投入巡逻警力50万余人次、群防群治力量230万余人次，全面强化繁华街区、交通枢纽、旅游景区等重点部位和人员密集场所巡逻防控。同时，加大对易发违法犯罪的打击整治力度，加强公共安全隐患排查整治，发现整改隐患1700余处，最

大限度消除隐患、防范风险。

针对假期群众出行集中等情况，全国公安交管部门累计投入警力73.7万人次，启动交警执法站和临时执勤点6100余个，现场查处“三超一疲劳”、酒驾醉驾等重点交通违法行为13.4万起，确保全国道路交通平稳有序。移民管理部门强化出入境流量监测预警，加强口岸边境服务管理，全力守护口岸边境安全稳定。铁路、民航公安机关加强列车、航班的安全防范措施，有力服务保障铁路、民航旅客平安出行。

“河北省青年五四奖章”表彰名单出炉

我省政法系统1个集体和8名个人榜上有名

本报讯（记者 任俊颖）为激励我省广大团员青年解放思想、奋发进取，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章挺膺担当，日前，经共青团河北省委决定，授予100个集体和147名个人“河北省青年五四奖章”。我省政法系统1个集体和8名个人榜上有名。

受表彰的政法系统集体和个人中，保定市公安局交通警察支队第一车辆管理所获得“河北省青年五四奖章集体”称号，故城县公安局三郎派出所所长冯保进，邯郸市公安局刑警支队二级警长陈振亚，雄安新区中级人民法院审判员、四级高级法官聂晓方，

石家庄市公安局裕华分局新型科学技术侦查实验中心主任李佳娜，沧州市市人民检察院第八检察部副主任何晓菲，深州市人民检察院四级检察官刘杏，保定市莲池区人民检察院五级检察官助理高得鹏，内丘县人民检察院四级检察官助理徐钰寒等8人获评“河北省青年五四奖章个人”称号。

受到表彰的青年和青年集体坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，始终胸怀“国之大者”，把青春融入为祖国和人民不懈奋斗的庄严使命中，集中展现了新时代河北青年昂扬向上、无私奋斗的价值追求和精神面貌，给全省青年作出了榜样，树立了标杆。

起名改名也要依法而行



□ 王王朝

近日，湖南郴州一名“00后”小伙因多次改名引发热议。他最初名为“朱云飞”，后改为“朱雀玄武”，再改为“朱雀玄武敕令”，近期又申请改名为“周天紫薇大帝”，但被公安机关驳回。这一事件折射出当下部分年轻人追求个性化、标新立异的起名心态，但也提醒我们：姓名权虽受法律保护，但并非无限制的自由，必须符合法律规定。

《民法典》第一千零一十二条的规定“自然人享有姓名权，有权依法决定、使用、变更或者许可他人使用自己的姓名，但是不得违背公序良俗”，第一千零一十七条规定“具有一定社会知名度，被他人使用足以造成公众混淆的笔名、艺名、网名、译名、字号、姓名和名称的简称等，参照适用姓名权和名称权保护的有关规定”。这意味着，公民确实有权更改姓名，但前提是不能违反社会公序良俗，不能使用可能引发误解或混淆的姓名。在本事件中，小伙申请改名为“周天紫薇大帝”，被公安机关以“存在敏感性，容易引发公众误解”为由驳回，正是基于以上法律规定。

涉事小伙在接受媒体采访时提到，自己此前因名字“朱雀玄武敕令”在求职时屡遭拒绝，这并非偶然。姓名不仅是个人身

份的象征，也是社会交往的重要媒介。一个过于奇特的名字，可能会让他人产生误解，甚至影响就业、社交等现实生活。此外，姓名还涉及行政管理、金融业务、法律文件等多个领域。过于复杂的名字可能导致证件识别困难、系统录入错误等问题，给个人和社会管理带来不便。因此，起名时不仅要考虑个人喜好，还应兼顾社会接受度和实用性。

近年来，各地公安机关在保障公民姓名权的同时，对改名申请也加强了严格审核，尤其对过于夸张、带有明显炒作性质的姓名持谨慎态度。例如，此前有人申请改名为“高富帅”“洪荒之力”等，均被驳回。这表明，法律在保障公民姓名权的同时，也注重维护社会的基本伦理和秩序。公安机关在审核改名申请时，审慎权衡个人意愿与社会影响，确保姓名变更更不会对社会秩序和公众认知造成负面影响。

姓名是伴随人一生的符号，既承载个人身份，也关乎社会交往。法律保障公民的姓名权，但这一权利并非无限的。涉事小伙的改名经历提醒我们，起名或改名时应当理性思考，既要尊重个人意愿，也要遵守法律规定，避免因过度追求个性而适得其反。唯有在法治和社会共识的框架内行使姓名权，才能真正实现个人与社会的和谐共处。

为高质量发展保驾护航
河北三和时代律师事务所协办
全省首家省直合伙制律师事务所
三次被评为“全国优秀律师事务所”

今日导读 >

石家庄市司法局以务实举措助力优化营商环境

（详见第2版）

捍卫公共利益 共护美好家园

（详见第5版）

本报法律顾问 史玉广